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Este trabajo fue pensado para acompanarte en la preparacién de la asignatura
pendiente. Constituye un recorrido para afianzar los contenidos nodales planteados en
el Diseno Curricular de Biologia de 2° afo.

En este cuadernillo realizaras una serie de actividades en las que, por ejemplo, podras:

+ comparar las explicaciones de Lamarck y Darwin sobre los cambios en los seres
vivos, analizando las diferencias entre ambas propuestas.

+ conocer la teoria de la seleccion natural y reconocer el concepto de adaptacion
bioldgica para luego relacionarlo con el de seleccién natural a nivel de la poblacién

+ analizar casos que puedan ser interpretados como evidencias de la teoria evolutiva.

+ conocer las caracteristicas generales de las células procariotas y eucariotas y
diferenciar las células animales de las vegetales,

+ explicar la funcién de nutriciéon en un organismo pluricelular, como el de los humanos.
+ diferenciar el proceso de mitosis del proceso de meiosis.

+ conocer las leyes de Mendel en genética.

A lo largo del cuadernillo, no sélo aprenderas contenidos sino que también te acercaras
a distintas formas de conocer en Biologia a través del analisis de texto, la lectura de
graficos, la comprension de consignas, la elaboraciéon de cuadros comparativos, etc.
Ademas, realizaras dibujos, interpretaras y analizaras experiencias tanto de laboratorio

como histdricas de las que extraeras conclusiones.

Si no te alcanza el espacio que el cuadernillo propone, podras agregar hojas
adicionales para desarrollar las actividades.

iBuen trabajo!

Equipo ReMa

Ministerio de Educacién del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires
30-07-2025



Para comenzar, te proponemos analizar las teorias acerca de la

evolucion de los seres vivos.

ACTIVIDAD 1
¢Qué entendemos por “evolucion”?

Si se consulta un diccionario, por ejemplo el de la Real Academia Espariola (RAE), encontramos el término
“evolucionar” con las siguientes acepciones:

Evolucionar.

De evolucion.

1. intr. Dicho de un organismo o de otra cosa: Desenvolverse o desarrollarse, pasando de un estado a otro.
2. intr. Mudar de actitud, de conducta o de propdsito.

3. intr. Desplazarse describiendo curvas o vueltas.

4. intr. Dicho de una tropa de soldados o de un buque: Hacer movimientos consistentes en pasar de unas
formaciones a otras para atacar al enemigo o defenderse de él.

5. intr. Dicho de una teoria o de una idea: Desarrollarse o transformarse.

Aplicado a los seres vivos, sdlo en la primera acepcién aparece el término referido a organismos

(seres vivos). Si precisamos mas nuestra busqueda, la misma RAE define “evolucion bioldgica” como el
“proceso de transformacion de las especies a través de cambios producidos en sucesivas generaciones”.
No siempre se asociaron los cambios que sufrian las especies vivientes con la palabra “evolucion”.

Hasta finales del siglo XIX, el término evolucién aplicado al mundo de lo viviente, sdlo se referia a las
etapas por las que transitaba el desarrollo o el crecimiento de un individuo, por ejemplo, embrién, juvenil,
adulto. Nunca se lo aplicaba a las especies. Estas eran concebidas como invariables, o sea que no
podian cambiar o transformarse naturalmente. Todos sabemos que los terneros nacen de las vacas y los
pollitos de los huevos puestos por las gallinas. Nunca admitiriamos como verdadera la noticia de que una
perra pariera gatitos. Sin embargo, estamos habituados a los cambios que ocurren en la sociedad, en su
cultura, en la forma en que se hacen las cosas.

* ¢{Por qué creés que “se fue transformando” el término evolucién y comenzé a ser aplicado a los cambios
ocurridos en las especies a lo largo del tiempo? ¢Qué es necesario tener en cuenta para admitir que las
especies que componen la biodiversidad de la Tierra, evolucionaron y siguen haciéndolo?

Aunque no lo hemos experimentado personalmente, porque aun
no habiamos nacido, sabemos que en tiempos pasados no habia
aviones, teléfonos celulares, internet e infinidad de otros objetos,

ideas, costumbres y artefactos. Lo sabemos porque ha quedado
registrado en la Historia de la humanidad, a través de la palabra
escrita y otras formas de documentar esos acontecimientos.
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ACTIVIDAD 2

Observa los cambios que tuvo el personaje Super Mario Bros en las sucesivas ediciones de videojuegos.

ZE§EP AR ‘E

1985 1988 1991 1992 1996 2

Super Super Super Super Super Super New Super
Mario Mario Mario Mario Mario 64 Mario M. Bros.
Bros. Bros. 2 Bros. 3 World Sunshine

2007 2009 2010 2011 2012 2012
Super New Super Super Super Mario New Super  New Super
Mario M. Bros. Mario 3D Land M. Bros. 2 M. Bros.
Galaxy Wii Galaxy 2 Wii U

¢Por qué habra “evolucionado” el personaje? Proponé algunas razones que expliquen esos cambios.

Posiblemente, para explicar los cambios, habras pensado en las necesidades que

las empresas tuvieron de mantener las ventas de videojuegos ante un descenso de
estas al aparecer otros productos de la competencia de mayor éxito comercial o al
aburrimiento de los usuarios y la exigencia de novedades. También se te habra ocurrido
que la tecnologia progresa y que nuevos inventos e innovaciones son incorporadas a
los productos, haciendo que los nuevos reemplacen a los més antiguos.

Todas esas respuestas son aceptables para explicar los cambios tecnolégicos,
culturales o las modas y, en general, todas esas respuestas transmiten la idea de que
los cambios conducen hacia artefactos mejores, mas complejos o mas eficientes. En
pocas palabra, iQue lo bueno y mejor esta por venir! Esta es la nocién de progreso
social, cultural o tecnoldgico que, desde la modernidad (a partir del siglo XVI), se viene
aceptando como proceso que ocurre en la sociedad.

Pero, el concepto de progreso, épodra ser aplicado a los seres vivos en el mismo
sentido, admitiendo que los cambios también han ocurrido en el mundo viviente?
¢Progresaran los seres vivos en el transcurso del tiempo? élran transformandose desde
formas de vida “primitivas” hacia formas “evolucionadas”? Esa evolucién de la vida,
¢habra transitado por caminos que condujeron desde lo “inferior y simple” hacia lo
“superior y complejo™?
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ACTIVIDAD 3

Admitiendo que la manera en que se ha planteado la evoluciéon de la vida en el planeta significa un
progreso gradual y sostenido permanentemente, {como se explica que aun existan organismos como
las bacterias coexistiendo con organismos complejos como, por ejemplo, el ser humano? éNo deberian
haber sido reemplazados los organismos “primitivos” por los “mas evolucionados” del mismo modo

en que en varios paises las locomotoras a vapor han sido reemplazadas por trenes eléctricos de alta
velocidad (trenes-bala)?

Reflexiona sobre estas preguntas y elabora una breve conclusion al respecto.

No podriamos hablar de la historia de los perros, las vacas o los
gatos, excepto si lo vinculamos con los seres humanos. Se podria
alegar que los ejemplos citados tratan de animales domesticados
por los humanos, teniendo en cuenta esta relacion, estariamos en

condiciones de construir un relato histérico de como y cuando
fueron domesticados por primera vez y por qué determinadas
razas de esas especies fueron obtenidas por la crianza en
cautiverio hasta lograr que sus caracteristicas satisficieran ciertas
necesidades de los humanos.
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ACTIVIDAD 4

En la ilustracidn anterior aparecen algunas de los principales linajes de razas de perros. ¢éCémo se
habra conseguido tal diversidad de formas, tamafios, aspectos y comportamientos? {Cuél habra sido el
procedimiento o mecanismo para lograr tamafa tarea? {Por qué se habran llevado a cabo esas tareas?
Elabora alguna breve respuesta.

¢Por qué podemos asegurar que, aunque las distintas razas de perros presentan caracteristicas
diferentes, todas ellas constituyen una Unica especie biolégica? ¢Qué deberia considerarse para definir
especie? Investiga en libros de textos y redacta una breve explicacion.

¢Qué entendemos por “Teorias de la evolucion”?

Asi como te habras esforzado para explicar la aparicion de tantas razas caninas y de fundamentar
porqué todas ellas pertenecen a una uUnica especie en la actividad anterior, los cientificos que admitian
la posibilidad de que las especies pudieron ir cambiando a lo largo del tiempo, debieron elaborar
explicaciones cientificas fundamentadas respecto de qué, como, cuando y por qué evolucionaron las
especies; o0 sea, que debieron elaborar teorias evolutivas o evolucionistas.

Cuando dos concepciones o teorias intentan explicar un mismo
fendmeno, comienzan a competir entre ellas: contradicen los
conceptos y se defienden mediante argumentos, intentando

desacreditar las propuestas adversarias. De este modo, cada
postura se va transformando para mantenerse vigentes.
Veamos qué ocurrio frente al problema sobre si las especies
eran inmutables o podian cambiar en el transcurso del tiempo.

Ministerio de Educacién del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires
30-07-2025



ACTIVIDAD 5

Si el problema fuera determinar la posibilidad o imposibilidad de que las especies vayan cambiando con
el paso de largos periodos de tiempo, {équé argumentos usarias para defender cada una de las posturas?
Redacta un breve texto en el que, por un lado, defiendas que las especies nunca puedan cambiar y luego
otro en el que sostengas que si pueden hacerlo.

Creacionismo Fijista versus transformismo:
los inicios de una larga polémica

Veamos en un ejemplo donde dos teorias rivales (posturas catastrofistas y posturas
transformistas) lucharon por adjudicarse el monopolio de la verdad explicativa.

Desde fines del siglo XVIIl y durante buena parte del siglo XIX, dos posturas antagdnicas
desarrollaron explicaciones en torno al problema del origen de los seres vivos y a la posibilidad
o no de cambios en las especies.

Una de ellas, inscripta dentro de la larga tradicién judeo-cristiana, era la concepcidn creacionista
y fijista de las especies vivientes. Esta tradicion sostenia la creacién divina de las especies de
modo independiente unas de otras y su inmutabilidad posterior a partir de su creacion.

Uno de los representantes mas conspicuo de estas posiciones fue el baréon Georges Cuvier,
quien sostenia que la Tierra habia pasado por una serie de eventos catastréficos que habian
eliminado totalmente la vida de amplias regiones del planeta, siendo repobladas a partir de
migraciones de seres desde otras regiones. Tampoco se descartaba la posibilidad que las
extinciones hubieran sido totales y, entonces, el repoblamiento del planeta se habria producido
por sucesivos actos de creacion divina.

De ese modo, se explicaba las diferencias morfolégicas de los fdsiles encontrados en los
distintos estratos geoldgicos, que constituyeron faunas y floras extinguidas muy distintas entre
si y también respecto de las actuales.

Por otra parte, desde finales del siglo XVIII, habian surgido ideas que sostenian la posibilidad
de que las especies cambiaran gradualmente a través de las generaciones sucesivas al punto
tal de transformarse en otras distintas. Una de las presentaciones mas lucidas de esta posicidn
fue la planteada por Jean Baptiste Pierre Antoine de Monet, caballero de Lamarck, en la obra
Filosofia zooldgica (1809). Sin embargo, recién a partir de 1859, con la publicacion de El origen
de las especies, de Charles R. Darwin, fue puesta en duda fuertemente la inmutabilidad de las
especies. La polémica entre ambas posturas se prolongd hasta nuestros dias.

Actualmente se rescata la participacion del bidlogo Alfred R. Wallace como coautor de la teoria
evolucionista de Darwin —Wallace.
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Datos biogrdficos de los principales actores en los inicios de la polémica:

Georges Cuvier (1769, Mémpelgard - 1832, Paris). Estudio filosofia
y economia en Stuttgart. Fue profesor de anatomia comparada
en el Colegio de France (1795) y en el Museo de Historia
Natural de Paris (1798); sus estudios de anatomia comparada
de vertebrados fdsiles y recientes senté nuevas bases para la
clasificacion zoolégica. Autor de la teoria de las “revoluciones
del globo”, en la que establecia que una sucesién de faunas 'y
floras habian poblado la Tierra, producto de actos creadores
independientes cada una de ellas, luego de la desaparicion
de las anteriores a causa de eventos catastréficos locales
o generales, el ultimo de los cuales era el Diluvio biblico.
Desde 1802 y hasta su muerte fue el secretario de la seccién
matematica y fisica de la Academia de Ciencias de Paris.

Jean-Baptiste de Lamarck (1744, Bazentin-le-Petit - 1829, Paris).
Fue oficial del ejército francés. A partir de 1768 estudié medicina
y boténica en Paris. En 1786 fue nombrado conservador del
Jardin Botanico Real de Paris. En 1794 fue profesor de zoologia
de “insectos y gusanos” del Museo de Historia Natural de Paris.
Postulé una nueva clasificacion de los animales dividiéndolos
en “vertebrados” e “invertebrados”. Sostuvo la posibilidad de
que las especies fueran cambiando gradualmente a medida
que transcurria la historia de la Tierra (“transformismo”) a causa
de las cambiantes condiciones ambientales que crean nuevas
necesidades e induce a los animales a que modifiquen sus
habitos y, en consecuencia, su morfologia corporal a causa de
una diferente manera de emplear sus érganos.

ACTIVIDAD 6

Investiga en libros o en internet datos biograficos de Charles R. Darwin y Alfred R. Wallace
que recojan los aportes principales de esos cientificos y arma recuadros como los

presentados anteriormente.

Charles Robert Darwin

Alfred Russel Wallace
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¢Cudles serian las hipdétesis centrales y los argumentos
protectores de cada postura?

Concepcion “Creacionista-fijista” Teorias “Evolucionistas”

Hipdtesis central

Hipdtesis central

* Los seres vivos fueron apareciendo en la Tierra,
mediante creaciones especiales originando asi
las diferentes especies; desde entonces éstas
se han conservado sin presentar modificaciones.

* Todos los seres vivos provienen de una
o de pocas formas simples que se han ido
modificando gradualmente conforme pasaban
las generaciones.

Argumentos a Favor y en contra

Argumentos a Favor y en contra

* La edad de la Tierra es la que puede ser
calculada a partir de la cronologia biblica (unos
6.000 afnos) mediante la interpretacion literal de
los hechos y datos temporales mencionados en
las Sagradas Escrituras, La Biblia.

* La edad de la Tierra es mayor que la
propuesta por la tradiciéon judeo-cristiana, -se
propusieron sucesivas extensiones desde
unos 70.000 afios (Conde de Buffon, siglo XVIII)
hasta unos 4.800 millones de afios (en el siglo
XX, al emplearse materiales radiactivos para
dataciones absolutas).

* Los fosiles de faunas y floras ya extinguidas
que se presentan en los estratos geoldgicos se
acumularon en eventos catastréficos naturales
(inundaciones, terremotos, vulcanismo, etc.) de
extensiones variables (Catastrofismo de Cuvier).

* Una vez aparecidos los primeros seres vivos,
surgidos por procesos naturales de organizacion,
su presencia no ha cesado hasta el presente
debido a su capacidad de reproduccién que
permitid generar sucesivas generaciones.

* Los repoblamientos de las regiones
devastadas se produce por migraciones de
especies desconocidas desde otras regiones
no afectadas por cataclismos o por nuevos
actos divinos creadores.

* Los organismos vivientes se dispersaron por
el planeta ocupando gradualmente todos los
ambientes, lo que permitid que se diversificaran
en infinidad de especies diferentes a través del
tiempo y las regiones geogréficas

* El estudio anatdomico de especimenes
momificados por los antiguos egipcios revelan
que a pesar de los milenios transcurridos no ha
variado su morfologia (por ejemplo, momias de
ibis o de gato).

* Durante la reproduccion, los seres vivos dejan
copias de si mismos que presentan ligeras
modificaciones respecto a la generacion
parenteral (variabilidad bioldgica).

* Las diferentes partes que componen un
organismo estan relacionadas entre si tanto en
su forma, tamafo y funcién, de modo tal que
si una de ellas se modificara, todas las partes
restantes deberian también modificarse (ley
de las correlaciones de Cuvier). Por lo tanto,
es imposible que sdélo una parte u érgano del
ser vivo se modifique porque ello acarrearia
la modificacion de la totalidad de las partes y
oérganos. Entonces, las especies no pudieron
haberse modificado y han permanecido
idénticas a si mismas desde su creacion.

* La diferenciacion de las formas biologicas
respectode las ancestrales puede ser explicado
por diferentes mecanismos  evolutivos:
aparicion de “un sentimiento interior hacia el
cambio”, en respuesta al surgimiento de nuevas
necesidades ante cambios en las condiciones
ambientales; esa propension al cambio motivo
el uso de algunos érganos y el desuso de otros.
Los caracteres adquiridos en vida de los seres
fueron transmitidos por herencia bioldgica a
las siguientes generaciones (transformismo de
Lamarck).
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* El estudio de los fésiles no pone en evidencia
que hayan habido procesos de cambios
graduales en las supuestas transformaciones
de una especie a otra. La falta de formas
fosiles intermedias demuestra la fijeza de las

se han mantenido.

especies: fueron creadas bajo una forma y asi

* El que no puedan reconstruirse secuencias
completas de fdsiles, se debe a que aun no
han sido debidamente estudiados todos
los registros fésiles. Cuando eso ocurra, se
encontraran todos los “eslabones perdidos” de
las series fosiles.

* Otro de los mecanismos evolutivos propuestos
lo constituye el de la selecciéon natural: por
medio de la reproduccion los seres vivos dejan
gran cantidad de descendientes que presentan
cierta variacion que les permiten responder ante
las exigencias ambientales de modos distintos;
asi muchos mueren y algunos sobreviven. Los
sobrevivientes se reproducen y generan nuevos
vastagos que seran nuevamente seleccionados
(darwinismo).

ACTIVIDAD 7

Las afirmaciones que se han presentado como argumentos a favor o en contra de cada
postura, surgen como respuesta a los cuestionamientos a la hipotesis central de cada una

de ellas.

+ Separa los argumentos planteados identificando cuales son defensivos de la teoria y

cuales atacan a la teoria adversaria.

Concepcioén creacionista-Fijista

Argumentos a Pavor de la postura

Argumentos en contra
de la postura adversaria
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Teoria evolucionista

Argumentos en contra

Argumentos a Favor de la teoria ; )
de la teoria adversaria

* Uno de los problemas que debieron encarar los cientificos que sostenian posiciones evolucionistas fue

el de carecer de una cronologia absoluta que planteara una edad mucho mayor que la propuesta a partir
de la interpretacion de La Biblia, una fuente prestigiosa y de gran autoridad que hasta el siglo XVIII, habia
resuelto muchas de controversias cientificas.

Respondé: {Qué papel juega establecer la edad de la Tierra en cada concepcion?
¢Por qué la cronologia corta biblica es suficiente para la concepcién creacionista y fijista, pero no
satisface a la teoria evolucionista?
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En su obra Filosofia zooldégica, publicada en 1809, Lamarck establecié las siguientes leyes:

“Primera ley.

En todo animal que no ha ultimado el término de su desarrollo, el uso mas frecuente y
sostenido de un érgano cualquiera fortifica poco a poco este érgano, lo desarrolla, lo agranda
y le da una potencia proporcional a la duracién de este uso; mientras que la falta constante de
uso del mismo érgano lo debilita sensiblemente, lo deteriora, disminuye progresivamente sus
facultades, y termina por hacerlo desaparecer.

Segunda ley.

Todo lo que la naturaleza ha hecho adquirir o perder a los individuos con la influencia de

las circunstancias a que su raza se encuentra expuesta desde hace mucho tiempo, y por
consiguiente bajo la influencia del empleo predominante de un érgano o por la de una falta
constante de uso de tal parte, lo conserva a través de la generacién a los nuevos individuos
que provienen de ella, mientras que los cambios adquiridos sean comunes a los dos sexos, o0 a
los que han producido estos nuevos individuos.” (Filosofia zooldgica, 1971: 187).

Con estas leyes Lamarck propone la posibilidad de la herencia de los caracteres adquiridos en
vida de los individuos a las siguientes generaciones.

En 1886 el bidlogo aleman August Weismann (1834-1914), a fin de refutar la hipdtesis de la
herencia de los caracteres adquiridos, disefid un experimento que consistia en mutilar la cola
de ratones de sucesivas generaciones, comprobando que esa modificacidon morfolégica no
producia ninguna tendencia a reducir el grosor ni la longitud de la cola de los ratones al nacer.
(El argumento defensivo que podria incorporarse a la teoria transformista de Lamarck para
defender la hipétesis central de la teoria podria ser la siguiente: “en ningun caso la mutilacién
de la cola puede generar una necesidad en el animal que haga surgir el “sentimiento interior”
del ratén de “querer perder la cola”.)

ACTIVIDAD 8

* Investiga acerca de situaciones o hechos que contradigan al evolucionismo lamarckista y
comenta como podria defenderse la teoria frente a esos ataques.

¢Qué entendemos por “Seleccion natural”?

Charles Robert Darwin (1809-1882), famoso naturalista inglés cuyo nombre se asocia con la teoria de
la evolucion de los seres vivos, se referia como “mi teoria” a su propuesta de como se producian los
cambios evolutivos. El mecanismo propuesto consistia en un proceso que, a lo largo del tiempo en
que se sucedian numerosas generaciones de conjuntos de individuos (poblaciones) pertenecientes
a una especie, los rasgos morfoldgicos, fisiolégicos y comportamentales se iban modificando debido
a que el ambiente en el que desarrollaban sus vidas esas poblaciones favorecia la permanencia de
ciertos rasgos en las poblaciones y castigaba otros, eliminando a los individuos que los portaban.
Como resultado de esa seleccion de rasgos o caracteristicas de las poblaciones, las sucesivas
poblaciones de una especie se iban apartando de algunos de los rasgos que inicialmente tenian las
primeras poblaciones hasta adoptar nuevos rasgos diferentes a los anteriores.
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ACTIVIDAD 9

Analiza el siguiente ejemplo clasico que los bidlogos evolucionistas mencionan a fin de
ilustrar el mecanismo de seleccién natural. Lee el texto siguiente:

El caso de la polilla del abedul (Biston betularia)

El caso de la polilla del abedul es el ejemplo clasico de polillas de color claro y oscuro, polimorfismo
melanico industrial. Este caso se cita frecuentemente como el mejor ejemplo de ‘evolucion en
accion’. Generalmente la historia que lo narra, es que la forma negra de Biston betularia surgié en
el siglo XIX en partes industriales de Gran Bretafia, y aumenté su frecuencia debido a que estaba
mejor camuflada en los arboles, desprovistos de liquenes y tiznados de hollin, que la forma no
melanica. En consecuencia, era depredada con menor intensidad por las aves (Tutt, 1896), un punto
de vista confirmado en la década de los 50 del siglo XX por el trabajo de Kettlewell en bosques de
areas contaminadas y no contaminadas (Kettlewell, 1955a, 1956).
Las razones para la posicidn privilegiada de este ejemplo son faciles de comprender. En primer
lugar, los cambios en algunas poblaciones fueron rapidos y visualmente dramaticos. Una especie de
polilla blanca y negra, relativamente invariable, se volvié totalmente negra en algunas poblaciones
en un periodo de sdélo 50 afios. En segundo lugar, se observé que el cambio estaba asociado a un
factor ambiental especifico, el oscurecimiento de la corteza de los arboles debido a la contaminacién
atmosférica. En tercer lugar, un factor selectivo simple y facil de entender, la depredacion diferencial
por aves, parecia suficiente para explicar el cambio evolutivo. Cuarto, la rapidez del aumento de la
forma melanica indicaba diferencias selectivas de bastante mayor magnitud que las imaginadas por
los primeros darwinistas. Por ultimo, pudo presenciarse el cambio. Como escribié Sewall Wright (1978),
el de Biston betularia es: “el caso mas claro en que se ha observado un proceso evolutivo conspicuo”.
En los 40 afios transcurridos desde el trabajo pionero de Kettlewell, muchos bidlogos evolutivos han
estudiado el melanismo en B. betularia. Sus hallazgos muestran que el relato abreviado es inexacto
o incompleto en lo que respecta a muchas de sus partes componentes. Cuando se consideran los
detalles de la genética, el comportamiento y la ecologia de la polilla, el panorama resultante es de
mayor complejidad e interés que la simple historia que suele contarse.[...]

(Adaptado de: Majerus, M.E.N. Bol. S.E.A., n° 26, 1999: 637-649).
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Respondé:

* {Por qué se puede considerar al caso de la polilla del abedul un buen ejemplo que ilustra el mecanismo
de seleccion natural?

* (El predominio de las polillas melanicas sobre las variantes moteadas como respuesta adaptativa al
cambio ambiental demuestra que se ha originado una nueva especie? Justifica.

ACTIVIDAD 10

Comparacion de las teorias evolucionistas de Lamarck y de Darwin-Wallace

Analiza los dos esquemas que ilustran ambas versiones de teoria evolucionista y explica sus diferencias y
semejanzas considerando los cambios dados a lo largo de las generaciones 1,2 y 3. Preguntas orientativas
para el analisis: ¢Como explica Lamarck lo que sucede con el cuello y las patas de las jirafas? Y écomo
explicaria Darwin el desarrollo del cuello y las patas de las jirafas?
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Lamarckismo Darwinismo

Ahora que estudiaste la teoria de la evolucién de los seres vivos, écomo responderias las preguntas que
te presentamos al inicio? A continuacion te recordamos las mismas:

El concepto de progreso, épodré ser aplicado a los seres vivos en el mismo sentido, admitiendo que los
cambios también han ocurrido en el mundo viviente? éProgresaran los seres vivos en el transcurso del
tiempo? ¢lran transformandose desde formas de vida “primitivas” hacia formas “evolucionadas”™?

Esa evolucién de la vida, (habra transitado por caminos que condujeron desde lo “inferior y simple” hacia
lo “superior y complejo™?
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Hasta ahora, hemos discutido las teorias que intentan explicar la historia de la vida en la Tierra.
Ahora nos focalizaremos en las caracteristicas y el funcionamiento de los seres vivos tal cual
los conocemos hoy.

Las siguientes actividades permitiran que comprendas los contenidos relacionados con la
unidad de la vida, o sea la célula.

Comenzaremos por recuperar algunos conocimientos que aprendiste el afio anterior.
Para realizar las siguientes actividades, puedes consultar libros de Biologia de ler afio.

ACTIVIDAD 11

Indicé los niveles de organizacién de la materia en los siguientes recuadros comenzando desde el nivel
molecular hasta el nivel individuo. Define cada nivel.

Nivel

l
Nivel

!
Nivel

!
Nivel

l
Nivel

l
Nivel
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ACTIVIDAD 12

Repasa las caracteristicas de los seres vivos y contesta: ¢Qué relacion podés establecer entre el nivel
celular y el nivel individuo considerando dichas caracteristicas?

La célula

Ahora comenzaremos a estudiar la célula. Seguramente para otras materias habras estudiado con mapas,
con fotos, habras disefiado y hecho alguna maqueta, aplicado alguna férmula quimica o alguna ecuacion,
entre otras cosas. Los mapas representan territorios igual que las maquetas, lo mismo sucede con las
férmulas o las ecuaciones que permiten representar procesos. Los cientificos que investigan en las ciencias
naturales usan frecuentemente representaciones de distinto tipo. Esas representaciones se denominan
modelos y contienen aquellos elementos que el cientifico quiere destacar para comprender mejor las
caracteristicas de algun objeto o proceso que se basan en teorias cientificas.

Los modelos posibilitan que el cientifico pueda divulgar sus conocimientos de manera mas simplificada y
clara. Muchos de esos modelos cientificos son los que se estudian en clase. Por lo tanto, también permiten
que puedas aprender en este caso mas acerca de las células y conocer aspectos a los que no podrian
acceder directamente porque se refieren a cuestiones de gran complejidad.

Sin embargo, los modelos no muestran todos los aspectos del ser vivo o de su funcionamiento; sdélo
aquellos que son relevantes para el cientifico y/o para ensefiar. Por esta razén, puede que falte informacion
0 que ciertos aspectos se pueden encontrar modificados e incluso demasiado simplificados, lo que puede
generar una idea errénea de lo que se quiere mostrar. Lo que si debe quedar claro es que los modelos no
son exactamente iguales a las células reales, son una representacion.

Tené en cuenta que asi como las preguntas que los cientificos se hacen sobre las células cambian, también
cambian las teorias que intentan dar una respuesta a esas preguntas. Si todo lo anterior cambia, los modelos
también cambian, por lo tanto, son provisorios.

ACTIVIDAD 13

Indicé cuales son las ventajas y desventajas de usar modelos en Biologia. Si tuvieras que realizar un modelo
del ojo, {qué tomarias en cuenta para hacerlo?
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ACTIVIDAD 14

Cada vez que ves un esquema de una célula, ese es un modelo y, tal como hemos dicho, la célula no
es tal cual su representacion. En el caso de las células, existe bastante cercania entre las células y
sus representaciones.

Para interpretar mejor estos aspectos, analizaremos algunas cuestiones. Por ejemplo, los cuerpos de
los seres vivos tienen tres dimensiones en el espacio, si nuestras células lo conforman écomo seran
ellas? étendran también tres dimensiones? Nuestro cuerpo esta formado por sistemas de érganos, las
células también tienen estructuras que la conforman internamente éseran representadas todas ellas?.

ACTIVIDAD 15

En las siguientes imagenes se representan parte de células, obsérvalas e indicd en los renglones
inferiores qué aspectos quiere mostrar la persona que las disefié. (Podés tomar como punto de partida
la microfotografia de la organela cloroplasto - imagen A).

Luego se presentan dos modelos (imagenes | y I1) de la misma. Indica qué aspectos de la imagen de la
mircrofotografia estan representados y cuales no. Incluso, podés indicar qué aspectos de la organela
no se aprecian en la microfotografia.

Para conocer las partes de esta organela, podés recurrir a los libros de texto e indicarlas en los
esquemas.

A.- Microfotografia de una organela (cloroplasto) C.- Modelo I

o i

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/06/Plast.JPG https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/b/bd/
Thylakoide.png

B.- Modelo |

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/06/Plast.JPG
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Microfotografia de la organela (A):

Modelo I:

Modelo II:

ACTIVIDAD 16

Finalmente, indica las ventajas y las desventajas que consideras para cada uno de los modelos en el
siguiente cuadro:

Modelo | Modelo Il

Ventajas

Desventajas
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ACTIVIDAD 17

Ademas, existen dos tipos celulares, uno en el que no existen compartimientos internos y otro en
el que si los hay. Uno de los tipos celulares corresponde al denominado procariota cuyo nombre
significa “nucleo primitivo”. En estas células la informacién genética no se encuentra aislada y todas
las funciones se realizan en el mismo espacio interior de la célula.

En el caso de las células eucariotas, tanto la informacién genética como varias funciones celulares,
se realizan en espacios delimitados por membrana. Estas células se denominan eucariotas, lo que
significa “nucleo considerado verdadero”.

Busca informacion en los libros de texto de segundo afio y realizé un dibujo del tipo celular procariota.
Indica sus partes con referencias.

Escribi los nombres de seres vivos que tengan este tipo celular. Encontrarads que algunos de ellos
tienen caracteristicas muy particulares en relacién al tipo de ambiente en el que viven. Describi el
ambiente e indica algunas de esas caracteristicas.
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ACTIVIDAD 18

Como ya conocés, cada una de nuestras células necesita intercambiar materia y energia con el
medio. Por otra parte, también en su interior, se realizan funciones metabdlicas que estan reguladas
y permiten sostener la homedstasis, o sea mantener el equilibrio interno ante cambios externos. Del
mismo modo, esto sucede en los dos tipos celulares.

De aqui en adelante vamos a analizar las caracteristicas que tienen los compartimientos que tienen
las células eucariotas y las funciones que se realizan en los mismos que permiten la vida de todo ser
vivo.

Habitualmente se estudian dos tipos de células eucariotas, un tipo caracteristico de los animales,
denominada célula animal y otra caracteristica de las plantas habitualmente llamada célula vegetal.
Estos dos tipos celulares tienen estructuras internas denominadas organelas donde se realizan
funciones especificas. Algunas de ellas son comunes a los dos tipos celulares, otras no.

En el siguiente recuadro, dibuja una célula eucariota animal e indica con referencias sus partes.

ACTIVIDAD 19

Como hemos visto, las células (tal como los seres vivos formados por ellas) intercambian materia y
energia con el medio circundante. De hecho, las células estan limitadas por una estructura denominada
membrana plasmatica que separa el contenido de la misma vy, a través de ella, se realizan numerosos
intercambios de distinto tipo de particulas que la célula necesita incorporar o eliminar. La membrana
plasmatica se representa a través de un modelo cientifico denominado “mosaico fluido”.

En el siguiente recuadro, dibuja el modelo de la membrana. Indica sus componentes con referencias
e indica cual es la parte intracelular y cual la extracelular.
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Tanto las célular procariotas como las eucariotas estan delimitadas y diferenciadas del medio por la
presencia de la denominada membrana plasmatica. Escribi las funciones de la misma en los siguientes
renglones.

ACTIVIDAD 20

Para poder mantener el medio interno con las caracteristicas y propiedades que permiten la vida de
la célula, la membrana oficia de barrera. De esta manera, permite el ingreso de ciertas particulas y no
de otras. Se dice entonces que la membrana plasmatica tiene permeabilidad selectiva.

Para comprender qué tipo de pasajes y qué tipo de particulas pueden atravesar la membrana y por
qué componentes (lipidos o proteinas) de la membrana lo hacen, se consideran algunos criterios. En
los siguientes renglones explica cada uno de ellos:

Tamaho de las particulas:

Polaridad de las particulas:

Concentracion de las particulas:
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ACTIVIDAD 21

Tomando en cuenta los criterios antes analizados, existen pasajes que se producen espontdaneamente
sin gasto de energia y otros que implican gasto de la misma.

Defini y clasifica los distintos tipos de pasajes a través de la membrana poniendo una cruz segun si
se realizan con gasto o sin gasto de energia. Indica si pasan por las proteinas o por los lipidos de
membrana o por los dos tipos de moléculas.

Tipos de pasaje Con gasto de energia Sin gasto de energia

Difusion simple

Osmosis

DiPusidn racilicada

Proteinas canal

Bombas

ACTIVIDAD 22

Explica en los siguientes renglones qué son los “transporte en masa”.
Dibuja en el espacio la endocitosis y la exocitosis.
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Completa las lineas de puntos con el tipo de pasaje implicado en el traspaso de la membrana de la
particula descripta.

+ En mi casa se remojan las hojas de lechuga cuando estan marchitas asi las células se vuelven
turgentes incorporando agua antes de hacer la ensalada ...,

+ Un globulo blanco incorpora a una bacteria ...

+ Una molécula pequefia por ejemplo la glucosa es hidrofilica, se transporta a favor de gradiente pero
que no puede pasar por la bicapa lipidiCa ...

+ El agua ingresa desde el suelo a las células de los pelos absorbentes de la raiz de una planta

ACTIVIDAD 23

Luego que han ingresado las particulas, éstas pueden cumplir muchas funciones en el interior de la
célula, formar parte de estructuras, ser utilizadas para obtener energia o participar en procesos para
regular funciones de las células, entre otras.

Comenzaremos por conocer un poco mas de las estructuras de la célula eucariota y las funciones que
cumplen en las mismas.

Tal como vimos anteriormente, las células estan limitadas por una membrana que separa su contenido
del exterior. En el interior de la misma los compartimientos también estan delimitados por membrana.
Partes de estas estructuras conforman el sistema de endomembranas. Describi cada uno de sus

componentes y sus funciones.

Reticulo Endoplasmatico liso (REL)

Reticulo Endoplasmatico rugoso (REG)

Aparato de Golgi

Lisosomas
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ACTIVIDAD 24

Leé la siguiente situacion:

Los glébulos blancos son células especializadas que forman parte del sistema inmunoldgico; tienen
la funcién de defender nuestro cuerpo de posibles agentes infecciosos.

Imaginate que te lastimas. Por la herida ingresan microorganismos, algunos de ellos pueden ser
bacterias que te pueden enfermar. Ciertos gldbulos blancos se acercan a la herida y, al tomar contacto
con alguna de esas bacterias, las fagocitan y las digieren.

A través de un dibujo esquematiza y explica como es el proceso de digestion celular. Indica qué
organelas participan desde el ingreso de la bacteria, qué aportan las distintas organelas y cémo se
eliminan los desechos a través de la membrana.

ACTIVIDAD 25

Observa el siguiente esquema de la célula vegetal:

plasmodesmos citoesqueleto  aparato de Golgi

membrana plasmatica vesu:_ula de
pared celular Golgi

m.tilacoide reticulo
granulo de endosplas
almidén mico liso
vacuola
tonoplasto ribosomas
mitocondria
peroxisoma
citoplasma
P Mucleo

vesiculas

membranosas
reticulo
endoplasmico
rugoso

cubierta nuclear
nucleolo

De LadyofHats. translated by Penarc - simage:
Plant__cell__structure__svg.svg by Mariana Ruiz Villarreal LadyofHats, Dominio publico, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=3210521
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Ya has visto que existen vacuolas fagociticas que estan relacionadas con la incorporacion de
particulas grandes o incluso organismos dentro de las células, los cuales son digeridos, absorbidos
los nutrientes que la célula puede tomar y finalmente eliminados los desechos. Esto es lo que sucede
en células animales. Sin embargo, en las células de las plantas las vacuolas tienen caracteristicas y

una funcion diferente. Interpreta por qué la posicion del nucleo en las células vegetales es diferente
que en las células animales.

ACTIVIDAD 26

Hasta ahora hemos visto que en las células eucariotas existen distintos compartimientos denominados
organelas. Ahora bien, nos podemos preguntar cémo se sostienen estas estructuras. Asi como en
nuestro cuerpo existe un esqueleto y musculos que nos sostienen, lo mismo sucede en cada célula 'y
esta estructura se denomina citoesqueleto.

Indica qué caracteristicas tiene dicho citoesqueleto y como esta formado.

ACTIVIDAD 27

Existen en las células otro tipo de estructuras que estan en relacién con la divisién celular; en el caso
de las células animales denominados centriolos. Los centriolos estan vinculados con estructuras
como los cilios y los flagelos que permiten, por ejemplo, la movilidad de algunas células de los
organismos multicelulares (como los espermatozoides) y estan presentes en las células que tapizan
nuestra traquea, facilitando que se eliminen particulas extrafias que ingresen en nuestro cuerpo por
la via respiratoria cada vez que tocemos. Lo mismo sucede con organismos unicelulares como los
paramecios u otros.

Indicé en cada dibujo la presencia de cilios o flagelos.

https://cdn.pixabay.com/photo/2016/03/31/19/55/ https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/
biology-1295384___340.png thumb/8/85/Euglena.svg/400px-Euglena.svg.png
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ACTIVIDAD 28

Ahora conoceremos el tipo de nutricion que pueden tener los seres vivos. Algunos (como nosotros)
debemos incorporar alimento. Esos alimentos son digeridos y se obtienen los nutrientes que son
transportados por la sangre y ,de esta manera, llegan a cada célula para que los incorpore y los utilice.
Estos organismos se denominan heterétrofos.

Por otro lado, existen otros organismos que son los denominados autétrofos. Estos pueden producir
sus propios nutrientes a través de un proceso denominado fotosintesis: utilizan energia luminica y
materia inorganica que se transforma en biomoléculas como la glucosa. A la vez, sirven de alimentos
a otros seres vivos. Por ese motivo, son los denominados productores y son el primer eslabén de las
cadenas alimentarias.

En las células de las plantas se encuentran unas organelas denominadas plastidos. Algunos plastidos
tienen pigmentos y, puntualmente, los cloroplastos tienen pigmentos relacionados con el proceso
fotosintético. En este caso, se utiliza la luz como fuente de energia para poder sintetizar sus propios
nutrientes. Otros plastidos tienen pigmentos que le dan color a ciertas estructuras como, por ejemplo,
el color de los frutos como el rojo del tomate o el amarillo de los limones. Otros, tienen la funcién de
reserva tanto de almiddén, como de aceites y proteinas.

En el siguiente espacio, dibuja un cloroplasto e indica sus partes con referencias. Podés ver las
imagenes de la actividad 15.

ACTIVIDAD 29

En la siguiente actividad, explicaras el proceso fotosintético. Arma un texto donde relaciones los
siguientes términos: LUZ — DIOXIDO DE CARBONO - PIGMENTOS FOTOSINTETICOS — CLOROFILA —
OXIGENO — AGUA — CLOROPLASTO — GLUCOSA — CELULAS. Para realizar esta actividad, utiliza libros
de Biologia de 2do afio.
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ACTIVIDAD 30

Ahora conoceremos el tipo de nutricion que pueden tener los seres vivos.

Algunos (como nosotros) ACTIVIDAD 30

Cada una de las células de todo ser vivo necesita energia para realizar sus procesos vitales. Para
los movimientos intracelulares, sintesis de moléculas, pasajes a través de la membrana, por ejemplo,
la célula usa energia quimica. Esta energia se obtiene a través de realizar un proceso denominado
respiracion celular, en el cual utiliza la molécula glucosa. En las células eucariotas, dicho proceso se
lleva a cabo dentro de una organela denominada mitocondria.

Dibuja en el siguiente espacio una mitocondria indicando referencias de las estructuras que la forman.

ACTIVIDAD 31

Para que el proceso de respiracion celular parte de una molécula de glucosa. A través de distintas
reacciones quimicas, se rompen los enlaces quimicos entre los atomos que la forman y se libera
energia que queda momentaneamente retenida en una molécula denominada ATP.

El ATP funciona como una molécula de intercambio de energia. Asi, aporta la energia tomada en el
proceso respiratorio en aquellas reacciones quimicas en las que se requiera.

A continuacion, los nombres de las moléculas que participan en el proceso estan desordenados. Indica
cuales son las moléculas que inician el proceso y cuales son los productos del mismo: GLUCOSA —
DIOXIDO DE CARBONO — OXIGENO — AGUA- ATP
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ACTIVIDAD 32

Ahora que hemos visto las organelas y otras estructuras caracteristicas de la célula animal y vegetal,

completa con una cruz indicando la presencia o no de estructuras celulares en el siguiente cuadro.

Si consideréds que debés hacer aclaraciones en alguno de los casos, podés hacerla indicando con
un asterisco y completandolo en una hoja aparte. También podés agregar una columna mas que

considere a la célula procariota para compararla con los otros tipos celulares.

Estructuras

Célula animal

Célula de la planta

Membrana plasmdtica

Nucleo

Vacuola

Reticulo
endoplasmdtico liso

Reticulo
endoplasmdtico rugoso

Aparato de Golgi

Cicoesqueleto

Cicoplasma

Cilios y Plagelos

Ribosomas

Micocondria

Cloroplasto

Lisosomas
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ACTIVIDAD 33

Dibuja una célula de una planta y un animal e indica sus partes usando la misma referencia para la
misma estructura y una referencia aparte para la estructura no compartida.

Nucleo

A continuacién, focalizaremos en una estructura méas grande que encontramos en una célula
eucariota: el nucleo. En el mismo se encuentra la informacion genética que es una especie de

manual de instrucciones. Dicha informacién no puede salir del nucleo, veremos que existen
ciertos mecanismos que permiten explicar cémo esa informacion se expresa.

ACTIVIDAD 34

Dibuja un nucleo y ponele las referencias que indiquen sus partes.
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A continuacion, nos meteremos dentro del nlcleo para comprender mas acerca de la informacién
genética y como se expresa a través de las proteinas. Podemos imaginarnos que la informacién que
estd dentro del nicleo esta escrita en un “idioma” denominado acidos nucleicos (moléculas de ADN
y ARN). En cambio, las funciones celulares se realizan con participacion de las proteinas que estan
escritas en otro idioma (aminoacidos). Completé el siguiente cuadro comparativo entre las moléculas
de ADN, ARN y proteinas. Consulta libros de texto u otras fuentes para completarlo.

ADN ARN Proteinas

¢Dénde las podemos
encontrar dentro de la
célula?

¢Cudles son las
macromoléculas que
estdn Pormadas

por unidades que se
repiten y se denominan
mondmeros?

¢Cudl es la Puncidn que
cumplen en la célula?

Ahora vamos a analizar unos procesos que son muy importantes para los seres vivos; se
denominan: division celular. Existen dos tipos de divisién celular: uno esta relacionado con la
renovacion de los tejidos y el crecimiento en los organismos multicelulares. En algunos seres

vivos que estan formados por una sola célula es la manera en que se multiplican.
Este proceso se denomina mitosis. Existe otro tipo de divisién celular que esta relacionado con
la reproduccién y se denomina meiosis.
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ACTIVIDAD 35

Para que cualquiera de los dos procesos tenga lugar, primero debe duplicarse la informacién genética.
Explica por qué es necesario que esto ocurra.

ACTIVIDAD 36

En el siguiente esquema indica las siguientes referencias: NUCLEO - CROMATINA — PROTEINAS
HISTONAS — ADN — CROMOSOMA - CROMATIDE

https://cdn.pixabay.com/photo/2013/07/13/09/58/genetics-156404__960__720.png

ACTIVIDAD 37

En los dos casos partiremos de células que poseen una dotacidon genética diploide 2n: 4, o sea que
tiene 4 cromosomas, dos de cada tipo.

Dibujalos tomando en cuenta que son dos pares de cromosomas homodlogos. Indicé las siguientes
referencias: CROMOSOMAS HOMOLOGOS - CROMATIDES HERMANAS —— CENTROMERO
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ACTIVIDAD 38

Comenzaremos por uno de los procesos de division celular: el mitético. Indicé en cada imagen cémo
se denomina cada etapa. Explicad qué sucede en cada una de ellas. Consulta libros de texto y otras
fuentes de informacion.

Interfase:

Profase:

Metafase:

Anafase:

Telofase:
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ACTIVIDAD 39

Indica las diferencias entre la citocinesis en la célula animal y la célula de la planta.

ACTIVIDAD 40

Ahora analizaremos el proceso de meiosis. Observa las siguientes imagenes y contesta las preguntas
que encontraras a continuacion. Te sugerimos que consultes libros de textos y otras fuentes.

MEIOSIS

Metafase Anafase ——— Telofase

Profase

)

3 «@*‘ | -

(2n)

e .t 4 ) .

@ % x‘%_'* % § ) “% %3’5 T@®

)

> °'® @“n [l

{‘...
b
.

—— Citocinesis —

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/a/af/Meiosis_mx.png

« ¢{Qué sucede en interfase?

+ ¢(Cuantas etapas tiene el proceso de meiosis?

+ ¢{Qué sucede en profase I? (A qué se denomina entrecruzamiento?

« ¢{Qué sucede en anafase |?

+ ¢Qué sucede en profase II?

« ¢(Qué sucede en anafase II?
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ACTIVIDAD 41

Ahora buscaremos semejanzas y diferencias entre el proceso mitético y el meidtico.

Para ello, completaremos el préximo cuadro:

Mitosis

Meiosis

Numero de cromosomas de la
célula madre

Numero de cromosomas de la
célula al rinal del proceso

Numero de células luego de
terminado el proceso

Qué se separa en anafase

Presencia de entrecruzamiento

Tipo de células en las que se
realiza el proceso

Funcion bioldgica del proceso
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Genética

Tal como lo viste, en la meiosis se forman 4 células hijas, cada una de estas células en su
nucleo contienen la mitad del niumero de cromosomas presentes en el nucleo de la célula
original. Las células que se originaron en este proceso son los gametos. Estas son las células
gque intervienen en la reproduccion sexual. A través de la reproducciéon sexual, un hijo hereda la
mitad de la informacion genética del padre y la otra mitad de la madre, pero épor qué los hijos

se parecen a los padres? A veces los hijos se parecen en ciertos rasgos a la madre y en otros
al padre, pero también ocasionalmente se puede parecer mas a su abuelo que a su padre y
pareciera que ciertas caracteristicas “saltan” una generacion.

A continuacion, te proponemos algunas actividades que te ayudaran a responder estas preguntas.

ACTIVIDAD 42

Todos los seres vivos somos los herederos de un legado biolégico, el material genético que se transmite
de generacion en generacion. La Genética es la ciencia que estudia esta herencia bioldgica.

El monje agustino Gregor Mendel, en el siglo XIX, fue el primero en hallar un camino cientifico para los
estudios sobre la herencia. Mendel pasaba horas observando lo que ocurria en el jardin del monasterio
austriaco donde cursaba teologia. Naturalista por aficion, empezé a observar parecidos evidentes y decidié
estudiar estas semejanzas. Al cabo de un tiempo logré describir las leyes que rigen la herencia genética.
¢Coémo? Selecciond diferentes variedades de arvejas y analizé qué sucedia luego de cruzarlas. Cada variedad
se caracterizaba por determinados rasgos que se transmitian puros de generacién en generacion: el color de
la semilla, su textura, el color de la flor, entre otros. Mendel estudié cémo eran las progenies que se generaban
y plante6 que tanto las plantas como los animales transmitian a su descendencia “factores discretos”, que

no se mezclaban unos con otros en la descendencia. Todo individuo llevaba dos copias de cada factor y
recibia un 50 por ciento de cada uno de sus progenitores. Estos factores a los que denominé “elementos” o
“caracteres” constituian las entidades hereditarias.

(Las abuelas y la genética, Gutten Press, Buenos Aires, 2009:21).

En el siguiente cuadro podrés ver las caracteristicas que estudié Mendel

Semilla Flar Vaina Tallo
Forma Cotiledones Color Forma Color Lugar Tamano
® 00 ] = &g
Gris y . : venas axilares. Largo
Amarillo Blanco Lleno Amarillo Las flores crecen
Redondao 2 los lados (~3m)
Blanco y ] . famas enminales. Corto
Verde Violeta Constrenido Las flores
Amugado verde || wsipes | (-30em)
1 2 3 4 8 (5] i
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Ahora que conocés un poco mas sobre la historia de Mendel, te pedimos que definas los siguientes
términos que estan en relacion con esta historia, pero reinterpretado a lo que se conoce hoy:
(podés ayudarte con el texto que esta a continuacién)

ALELO - CARACTERISTICA — DOMINANCIA — RECESIVIDAD — HOMOCIGOTA DOMINANTE -
HOMOCIGOTA RECESIVO — HETEROCIGOTA — CRUZAMIENTO — PARENTALES.

Los rasgos hereditarios son especificados por genes, presentes en los cromosomas.

Cuando los organismos diploides producen gametos haploides, un cromosoma homadlogo en
particular es incluido al azar en un gameto. Este mecanismo lleva a la seleccidn fortuita de los
rasgos en las cruzas mendelianas.

El proceso de formacidon de gametos, en los cuales ocurren estos eventos, es la forma especial de
division celular, que ya conocemos: la meiosis.

Los rasgos fenotipicos de los organismos son la expresidon génica, que es el producto de las
interacciones que entre los genes y el ambiente se establecen. Sabemos que algunos rasgos
siempre se expresan o en gran proporcion: son los lamamos caracteres dominantes; en cambio
otros solo se expresan a veces o en pequefia proporcién: son los caracteres recesivos.

Las plantas con flores purpuras BB originan
gametos que tienen el factor dominante B

Las plantas con flores blancas bb originan
gametos que tienen el factor recesivo b
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¢Qué representan las letras en mayuscula y en mindscula?

A continuacion se realiza la cruza de estas 2 lineas puras (P) y luego se cruzan sus descendientes (F1).
Se obtienen distintos fenotipos de acuerdo al siguiente esquema:

GAMETAS

fos i
F1 l% i |

' vy

pre B
F1x F1

b : S >/

GAMETAS O

(O
- @@ @ -

+ Completéa el esquema con las gametas que produce cada uno de los individuos.

+ Completéa el esquema con los genotipos de cada uno de los individuos.

+ ¢Qué significa que los individuos son de linea pura?

+ Dos plantas, ¢pueden tener el mismo fenotipo pero distinto genotipo? Justifica tu respuesta.

+ Calcula las proporciones de genotipos y de fenotipos que se obtuvieron en cada caso.

En el cuadro de Punnet siguiente se muestra qué ocurre cuando se cruzan dos plantas heterocigotas
para el color de la flor (purpura o blanco) produciendo la proporcidn esperada de 75% de flores purpura 'y
25% de flores blanca (relacién de 3:1).
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BB Bb

20| ® | &
Bb bb

De User:Madprime - Punnett square mendel flowers.svg, CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=22706158

+ ¢(Cuéles son las proporciones de genotipos que se obtuvo en este caso?

+ Explica qué relacion hay entre los “caracteres o elementos” de Mendel y los genes.

ACTIVIDAD 43

Ahora vayamos a una caracteristica de los humanos. Seguramente, si les preguntas a tus amigos/as
qué grupo sanguineo tienen, algunos te responderan A positivo, cero positivo y quizds encuentres
alguno que te diga que es cero negativo. Lo que te estan diciendo cada uno de ellos es su grupo y
el factor sanguineo.

Vayamos especificamente a estudiar el factor sanguineo Rh, que es una caracteristica que esta
determinada genéticamente. El gen de Rh positivo (Rh+) lleva la informacion para la sintesis de una
proteina que se encuentra en la superficie de los glébulos rojos, las personas que carecen de esa
proteina son Rh negativo (Rh-).

A continuacion, completa el siguiente cuadro consignando los genotipos posibles y sus fenotipos:

Genotipo factor Fenotipo factor

¢Seria posible que de padres con fenotipo Rh+ nacieran hijos Rh-? Justifica tu respuesta
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Pero también puede aparecer una situacion en la que en un mismo organismo que porta en sus
genes la informacion para los caracteres dominante y recesivo, se expresen ambas condiciones,
determinando una especie de mezcla de ambas caracteristicas.

Por ejemplo, cuando se cruzan lineas puras de plantas (las que solo presentan uno de los
caracteres en sucesivas generaciones) en algun caracter (por ejemplo, el color blanco o rojos

de sus flores), en lugar de dominar una de las formas alélicas, la descendencia presenta un
fenotipo intermedio: flores rosadas o flores con partes de colores rojo y blanco. A esta situacion
se la denomina dominancia incompleta o codominancia. La siguiente ilustraciéon muestra qué
proporciones aparecen en los colores de las flores en el caso de una dominancia incompleta: 25%
rojas, 50% rosadas, 25% blancas. (Relacién 1:2:1)

RR Rr

De RosendeutschschweizerBlatt.svg: Kilom691derivative work: Adabow - Este archivo deriva deRosendeutschschweizerBlatt.svg:, CC BY-SA 3.0,
https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=23282513

Veamos ahora lo que pasa con los grupos sanguineos, este es otro caso interesante de
codominancia. Los alelos de los grupos sanguineos en humanos son A, By O. Los grupos Ay B son
codominantes entre si, y dominantes sobre el grupo 0.

En la siguiente tabla de genotipos y fenotipos, podemos apreciar las relaciones de dominancia entre
estos grupos.

Genotipo sanguineo Fenotipo sanguineo
AA Grupo A

AB Grupo AB

AO Grupo A

BB Grupo B

BO Grupo B

Grupo O Grupo O

+ ¢(Cuéles de los alelos de los grupos sanguineos son dominantes y cuales son recesivos?
¢Qué te llama la atencion en la existencia del fenotipo AB?

+ ¢Qué podria esperarse del grupo sanguineo de un niflo cuyo padre tiene fenotipo Grupo 0 y su
madre tiene fenotipo A? Para responder la pregunta, tené en cuenta los siguientes datos: i) los
fenotipos del padre y de la madre; ii) los posibles genotipos del padre y de la madre; iii) los gametos
del padre y de la madre; iv) los posibles fenotipos y genotipos de hijos de la pareja.

+ ¢(Podria el nifio tener un grupo sanguineo B si los padres tienen los grupos del caso antes
mencionado?
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. 7

Funciones de nutricion

Hasta el momento estuviste estudiando la célula, sus componentes y funciones, asi como
algunos aspectos de la genética. Ahora comenzaras a estudiar algunos aspectos del
funcionamiento y la estructura de un organismo multicelular como el organismo humano, en
especial los que tienen que ver con la funcién de nutricion.

Para ello, te proponemos que primero observes la foto que se presenta a continuacion y
respondas las preguntas con lo opinas al respecto, no es necesario que busques informacion
para responder.

By Denis Barthel - Own work, CC BY-SA 4.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=43720031

ACTIVIDAD 43

¢Qué tipo de actividad realiza la muchacha de 12 fOTO7...... s

¢Qué partes del cuerpo intervienen en esta actividad ...ttt

Te dijimos que vas a estudiar la funcion de nutricidn, pero entonces ¢qué tendra que ver una
maratonista con esto?

Te proponemos realizar una serie de actividades y, al finalizar las mismas, podras responder estas
cuestiones.

Comenzamos a trabajar con los alimentos.
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ACTIVIDAD 45

Pensa en una comida que te guste. Sefalé los alimentos que la componen y luego determina los
nutrientes que forman parte de estos alimentos.

ACTIVIDAD 46

INFORMACION NUTRICHE)NAL )

——y

Porcién 200 mi (1 vaso)
e —— — S —
dad 1o vnl

% YD

4
Cantidad | Cant
|oor 1 mi| por ¢

Dag 80a 1
: T g |

-—-'_Y——:
. na Lo

Cas

que podrian estar les.cnard
herméticas que lo prots Qer

UNA VEZ ABIERTO EL ENVASE
GUARDESE EN LA HELADERA (2°-8°C

Esta imagen corresponde a una etiqueta de leche.

Podés ver que entre sus componentes se encuentran los
carbohidratos o hidratos de carbono, las proteinas y las
grasas que corresponden al grupo de los lipidos. A estos
componentes los denominamos biomoléculas. Averigua qué
nutrientes corresponden a cada uno de estos componentes.

Biomoléculas Nutriente

Carbohidratos o
hidratos de carbono

proteinas

lipidos

Ademas, se encuentran otros componentes detallados
como algunos minerales y vitaminas.

A partir del cuadro anterior y de la informacién aportada por los textos, completa el siguiente cuadro:

Nutrientes

Alimentos que los contienen Funciones que cumplen

en mayor proporcion

en el organismo
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Ahora continuaremos con lo que le sucede a los alimentos en nuestro organismo. Para esto, es
necesario saber como esta compuesto y como funciona el sistema digestivo.
Te pedimos que realices las siguientes actividades.

ACTIVIDAD 47

Completa el esquema del sistema digestivo:

De Vive la Rosiére - Derivated from File:lllu dige tractjpg., CCO, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=23342306

ACTIVIDAD 48

Ahora veamos qué transformaciones sufren los alimentos en la boca. Primero, vamos a estudiar las
funciones de la saliva y te proponemos analizar la siguiente experiencia:

Se preparan 2 tubos de ensayo, a uno se lorotula 1y al otro 2. En otro tubo de ensayo
grande se coloca agua a 37°C y una cantidad minima de pan, se agita y revuelve.

Se distribuye esta preparacion a los tubos 1y 2 en cantidades iguales. Al tubo 2 se le
agrega saliva, se agita.

Tubo 1 = Tubo 2 )
Agua g | Agua 2
pan pan
saliva
Se colocan los tubos 1y 2 enun @) (@)
bafio de agua también a 37°C como 1 >

muestra la figura. Luego, se espera
20 minutos y se agregan 2 gotas

indicador a cada tubo.
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Para resolver esta cuestidon es necesario usar una sustancia a la que llamamos indicador. Estos
compuestos nos permiten reconocer la presencia de un componente determinado en un material
dado. En este caso, queremos detectar el almidon y para ello se usa el indicador llamado Lugol. El
Lugol es un reactivo de color marron caramelo que cuando se pone en contacto con el almiddn,
produce un cambio de color al azul intenso.

Te proponemos responder las siguientes preguntas:

¢Por qué te parece que se trabaja a esa temperatura?

¢Qué pasa en cada tubo cuando se agrega el indicador luego de transcurridos los 20 minutos?

¢Qué tuviste en cuenta para responder?

¢Qué transformacion sufre el almiddén en presencia de saliva?

Ahora que ya averiguaste la accion de la saliva sobre el almiddn, te pedimos que hagas un punteo
de las otras transformaciones que pueden experimentar los alimentos en la boca:

ACTIVIDAD 49

Continuamos estudiando la transformacion que sufren los alimentos en el resto del sistema digestivo,
para eso, te pedimos que busques informacion y respondas las siguientes preguntas:

Elegi una transformacion quimica que ocurra durante la digestidn en el estdmago y explicala.

¢Qué pasa en el intestino delgado con los alimentos?
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¢Qué relacion podés encontrar entre las caracteristicas del intestino delgado y las funciones que cumple?

¢Cual es el érgano en el que se producen los siguientes procesos?:
* BDSOTCION A BQUA ..ottt E 8RR
* ADSOICION A€ AIGUNEAS SAIES......co ettt

+ sintesis de ciertas vitaminas Y SU @DSOTCION ...t s

Si miras el esquema de la actividad 3, veras que hay érganos que nombraste que hasta momento no
tratamos, como el higado y el pancreas, {qué funciones cumplen estos érganos?

ACTIVIDAD 50

Para integrar toda la informacién que estuviste trabajando, te pedimos que expliques mediante un
esquema las tranformaciones que sufre un trozo de carne a lo largo del sistema digestivo, desde que
ingresa en la ingesta hasta que llega a una célula.
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A partir de ahora, continuamos con el sistema respiratorio.

ACTIVIDAD 51

El siguiente esquema corresponde al sistema respiratorio humano. Sefiald y completa con flechasy los
numeros las estructuras que aparecen en el listado

1 pulmodn

2 bronquio
3 traquea

4 alveolo

5 laringe

6 nariz

7 bronquiolo
9 diafragma
10 capilares

De Bibi Saint-Pol - en.wikipedia.org/wiki/File:Respiratory__system__complete__en.svg, CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=28560769

ACTIVIDAD 52

En los pulmones se realiza el intercambio de gases.
En los siguientes gréaficos se presentan las diferentes concentraciones de gases en el aire que inhalamos y
exhalamos. Analiza ambos gréficos y respondé:

Aire inhalado Aire exhalado

™ nitrégeno: 7% ®nitrégeno : 77%

m oxigeno: 21% ® oxigeno: 16%

W digxide de carbono: W digxido de carbono: 4%

0,03%

mvapor de agua: 3%
(varible)

mvapor de agua: 1,97%
{variable)
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¢Qué porcentaje de oxigeno inhalado queda en 12 SANGIE?.........nene e

¢Qué porcentaje de didxido de carbono sale de la sangre?

Explica a qué se debe que la respiracion boca a boca pueda resultar efectiva para reanimar a una persona.

ACTIVIDAD 53

Una vez que el oxigeno ingresa a la sangre, ¢{ addnde va? Redacta un texto en el que expliques el
recorrido que hace el oxigeno desde los pulmones al interior del organismo.

Continuaremos con el sistema circulatorio y la pregunta que intentaremos responder es:

¢donde y como son transportados los materiales que distribuye el sistema circulatorio?.

ACTIVIDAD 54

Para poder responder, te pedimos que busques informacion sobre este sistema y completes
el siguiente cuadro:

Sistema circulatorio
Organos /tejidos Funcion
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ACTIVIDAD 55

A continuacion, se presenta un esquema del corazén. Completa el recuadro con los nombres de las
estructuras sefaladas:

De S5181292, Indolences - Este archivo deriva deHeart numlabels.svg:, CC BY-SA 3.0, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=60010446

ACTIVIDAD 56

Explica por qué se dice que el sistema circulatorio humano es cerrado y doble.

Llegamos al ultimo sistema que vamos a estudiar para comprender el proceso de la nutricion:
el sistema urinario.

ACTIVIDAD 57

En el siguiente esquema, encontrards estructuras enumeradas. Identificalas y luego explica en qué se
diferencia el ultimo tramo del sistema urinario de la mujer y de hombre.

De lllu__urinary__system__numbers.png: Unknown (from government website)derivative work: Luigi Chiesa (talk) - lllu__urinary__system__numbers.pnglilu urinary system heb.svg,
Dominio publico, https://commons.wikimedia.org/w/index.php?curid=8504557
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ACTIVIDAD 58

Como ya sabés, la orina se produce en los riflones, pero écomo se produce la orina? Escribi una breve
explicacién del recorrido que hace la sangre desde que entra al rifdn hasta que sale de él.

Ahora que ya viste todos los sistemas que intervienen en la nutricién, volvamos a las preguntas
del inicio. Recordaras que te presentamos una foto de una maratonista y te preguntamos de
ddénde obtiene la energia para realizar esa actividad. También te preguntamos qué partes del

cuerpo intervienen para que pueda realizar esta actividad. Te proponemos integrar todos los
conocimientos y responder estas preguntas. Para esto, podés guiarte con estos interrogantes:
écomo relacionas la energia con los alimentos? éQué relacion guarda la obtencién de energia
con el sistema digestivo? ¢Y con el sistema circulatorio, respiratorio y urinario?

ACTIVIDAD 59

Para relacionar todas estas preguntas, te pedimos que realices una red conceptual en la que incluyas los
siguientes conceptos y agregues todos los que creas necesarios.

Sistema digestivo — sistema circulatorio — sistema respiratorio — sistema excretor — células — desechos
metabdlicos — oxigeno — nutrientes — alimentos
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ACTIVIDAD 60

A modo de repaso:
* todos los seres vivos estan formados por células. Algunos por una sola, que se denominan unicelulares
y otros, por pocas o millones de células, a los denominamos multicelulares.

+ En todos los casos decimos que la célula es la unidad de todo ser vivo.

+ Todos los seres vivos somos sistemas abiertos, lo que implica que intercambiamos tanto materia
como energia con el medio. Esto se puede comprobar en nuestro cuerpo ya que ingerimos alimentos y
eliminamos desechos.

+ También transformamos la energia quimica que tienen los nutrientes que obtenemos de los alimentos
en energia cinética como, por ejemplo, en estos momentos mueves tus ojos para poder leer este texto.

Ahora tratemos de esquematizar todos estos procesos y supongamos que representamos al organismo
humano en el primer esquema.

Observa el mismo e identifica qué sistema falta integrar. Dibujalo y agregéa todos materiales que sean
necesarios para completar los ingresos y salidas del esquema.

En este segundo esquema, representamos a una célula del organismo que, en este caso, muestra una de
las transformaciones que en ella se realiza: la respiracion celular. Completa el esquema con la salida de
materiales que se producen en dicho proceso.

@ 1 sistema
| respiratorio

Alimentos — : Siste

T —— Medio interno -

agua — urinari
| —

| !

Sisterna digestivo —

@)

Células de todo
el organismo

o
2
<
=
=
T
o
=
0
Z
<
o
i
o

Medio extracelular

Medio intracelular

Entrada Respiracién celular
de
nutrientes

y oxigeno

Célula del organismo
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ACTIVIDAD 61

Redacta un texto donde expliques écual es la relacion que existe entre tu cuerpo completo y cada una de
las unidades que lo conforman? Consulta libros de texto y otras fuentes.

ACTIVIDAD 62

A continuacion, te presentamos dos casos para analizar. Leé ambos casos y respondé las preguntas:

a) Delimita cudl es el problema que se presenta en cada caso.

b) ¢Cuadl es la escala espacial del problema: global, regional, local? (si es a nivel mundial, continental o
pais/ciudad)

c) Sirespondiste en la pregunta anterior que el problema es a nivel global équé ocurre en el contexto
regional? ¢y en el contexto local?

d) Pensando en la escala temporal: ¢Cémo fueron variando estos problemas a lo largo de la historia
segun el contexto politico y econdmico de cada regiéon? écomo es en la actualidad?

e) Defini los actores involucrados en cada uno de los casos analizado (por ejemplo: médicos,
ciudadanos, empresarios, gobiernos, politicos, etc.)

f) ¢Qué intereses estan involucrados? Identifica los conflictos de intereses en cada uno de los casos

g) Analiza el papel que cumplen y deberian cumplir los Estados y los Organismos Internacionales en
cada uno de los casos.

h) ¢{Quiénes tienen que garantizar el derecho al acceso a los alimentos a la poblacion mundial?
i) ¢Cudles son los riesg os de una dieta que no cubre las necesidades del organismo?

j) Averigua a qué se llama inseguridad alimentaria y cuéles son los principales factores sociales
asociados a ella.
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Caso 1. El problema del hambre en el mundo.
(Curtis, Barnes, Schnek, Massarini, Invitacion a la Biologia, Panamericana, 7ma edicién, 2016, pag. 540)

En un informe sobre el estado de la inseguridad alimentaria en el mundo (2012), la FAO
(Organizacion de las Naciones Unidas para la Alimentacion y la Agricultura) informa

que alrededor del 15% de la poblacién estéa subnutrida. Esta es de una de las mayores
paradojas de los tiempos modernos: mientras que los paises ricos se enfrentan con el
creciente problema nutricional de la obesidad, en los paises pobres cientos de millones de
personas se encuentran en estado de desnutricion y mueren, literalmente, de hambre.

En muchas regiones del planeta, el hambre es una condicion constante. Un tercio de

las muertes de nifios menores de cinco afos en paises pobres esta relacionado con la
desnutricion, sin contar las afectaciones fisicas y mentales que sufren los nifios malnutridos.
Madres desnutridas dan a luz a alrededor de 17 millones de bebés con bajo peso cada

ano, y se calcula que 2.200 millones de personas —una de cada tres en el mundo— viven
con desnutricion cronica. EI hambre cronica es la expresion mas extrema de la pobreza. A
pesar de la implementacion de programas de ayuda de organismos gubernamentales y no
gubernamentales, el hambre es una realidad cotidiana para millones de seres humanos,
principalmente mujeres y nifios. Es un holocausto silencioso que cada dia mata una parte
de la poblacion mundial.

Segun la FAQ, tan sélo costaria 25 centavos de ddlar al dia proveer a un nifio de todas las
vitaminas y los nutrientes que requiere para crecer saludable, por lo que el hambre deberia ser
uno de los problemas del mundo mas faciles de solucionar. ¢;Por qué, entonces, no se logra
este objetivo? ;No se producen alimentos suficientes para abastecer a la poblacion mundial?
El concepto de inseguridad alimentaria hace referencia a la imposibilidad de las personas de
acceder a los alimentos debido a diversas razones, tales como la escasez fisica de estos,

la imposibilidad de adquirirlos o la baja calidad. Este problema afecta a los paises mas
pobres del mundo, en los que una parte de la poblacion muere de hambre y enfermedades
relacionadas a la falta de alimentos.

¢ Qué ocurre en el organismo cuando el alimento es insuficiente o esta privado de éste?
Durante el ayuno, el cuerpo indefectiblemente comienza a digerirse a si mismo; la grasa

se moviliza, se degrada a glicerol y acidos grasos, y se libera en el torrente sanguineo.
Después de un dia sin ingerir alimento, las reservas de almidon y azucar del cuerpo se
acaban y el metabolismo comienza a extraer energia de las grasas y, luego, de las proteinas
musculares. De forma gradual la sensacion de hambre disminuye y el metabolismo se
enlentece —la presion sanguinea cae y el pulso se hace también mas lento, y disminuye

el consumo de energia—. En la medida en que se consumen las proteinas, la piel se seca

y el pelo se cae. En estas condiciones, los aminoacidos provenientes de las proteinas
degradadas so6lo mantienen las funciones de los 6rganos vitales como el cerebro, el corazén
y los pulmones. Cuando la degradacion de proteinas alcanza a los anticuerpos, el sistema
inmunitario comienza a desmantelarse y se producen infecciones.

¢El hambre en el mundo se debe a que la produccion mundial de alimentos no es suficiente
para abastecer a la poblacion?
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Caso 2 Malcomidos
(Soledad Barruti, Malcomidos, Ed. Planeta, 2013, pag. 277 y 278)

Nuestra cultura alimentaria es actualmente una de las amenazas mas serias que debemos
enfrentar para sobrevivir hasta la vejez. Por primera vez, los factores de riesgo que
inducen las enfermedades que mas muertes causan por afio en los paises desarrollados

0 en vias de desarrollo no tienen la forma de agentes extrafios y microscopicos, sino que
son consecuencia directa de la forma de vida dafiina que adoptamos revistiéndola de
modernidad. Morimos por insuficiencia cardiaca. Porque las arterias estan intoxicadas

de grasa y se obstruyen provocando explosiones letales en nuestro cerebro en cualquier
momento. Porque el aztcar en la sangre es tanta que los 6rganos dejan de funcionar.
Porque el ADN de nuestras células es agredido constantemente por una cantidad de
factores quimicos toxicos que no logra recomponerse con la rapidez y efectividad que el
cuerpo requiere, hasta que todo empieza a fallar hasta volverse cancer. (...)

Segun la Organizacion Mundial de la Salud, al menos un tercio de los canceres que afectan
a la poblacion son producto directo de la dieta actual.

La diabetes tipo 2 (la que no es genética sino adquirida y afecta al 90 por ciento de esos
enfermos) se esparce por nifios y adultos como una pandemia que aumenta los indices de
cequera, discapacidad por amputacion, infertilidad y muerte temprana. Con mas de 300
millones de personas afectadas actualmente (en un indice que lideran las personas con
menos recursos), la OMS calcula que para el afio 2030esa cifra se duplicara.

La obesidad afecta en el mundo a mas personas que el hambre: 1.500 millones de obesos
contra 1.000 millones de famélicos. Y la enfermedad -lejos de poder ser leida como un
factor de la riqueza- es otra cara de la malnutricion que aflige mas fuertemente a los
pobres que a los ricos.

La mayor cantidad de desnutridos, por su parte, se da entre campesinos con y sin tierra,
pescadores artesanales, jornaleros del campo, pueblos originarios. Lo que quiere decir que
la mayor cantidad de hambreados del planeta se da entre los que producen o deberian
producir comida. Entre aquellos que trabajan para (o fueron dejados sin trabajo por) las
industrias agroalimentarias.

Esas compariias, que se transformaron tecnolégicamente para funcionar sin trabajadores,
tienen como ldgica la superproduccion (de animales, de granos y de una gran diversidad
de productos procesados) y han logrado desarrollar las formulas perfectas para que
engullamos un promedio de entre 400 y 700 mas calorias por dia de las que nos conviene.
A continuacion, te presentamos un caso para analizar. Junto a tu profesor/a podras integrar
algunos de los conceptos que hemos trabajado en este trayecto.
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